

# 北京亦庄开通生物试剂采购“高速路”

## 破解我国生物试剂进口周期长难题

生物试剂是生物技术和医药产业发展的“粮食”，是生物技术和医药产业发展的基石，也是我国快速发展中的生物技术和医药产业链条上一个最薄弱的环节和瓶颈。

本月，全国最大的生物试剂物流集散中心——北京亦庄国际生物试剂物流中心将正式挂牌。这将解决一直困扰我国生物产业发展中生物试剂进口周期长、价格高、服务差的瓶颈，极大地改善我国生物产业发展环境，对生物科技的研发和产业发展带来巨大的价值。

### 从数月缩短至1-2周

11月29日，北京亦庄生物医药园，北京亦庄国际生物试剂物流中心会议室。

“太好啦，这正是我们想要的。”在听完北京亦庄国际生物试剂物流中心董事长兰宝石的介绍后，一位客户表示。

兰宝石告诉北京商报记者，物流中心检验检疫监管库不久前刚刚通过验收，物流中心也将于今年底前挂牌。

消息传出，近段时间有很多前来咨询的客户。“监管库验收成功意味着中心可以正式运行了，今后进口试剂产品供货周期将由现在的1—2月平均缩短到1—2周，极大地提高生物试剂进出口通关效率，很多客户都提出了合作意向。”

兰宝石说，生物试剂面临的进口周期长、价格高、服务差是整个链条都存在的问题，通过集成功能，平台在每个环节持续优化，包括培养大型的、有诚信的、有能力的代理商、进出口服务商，使这个行业集约发展、集群发展。建好这个平台，将极大改善北京生物产业发展环境，形成核心竞争力。

据介绍，企业只需提出需求，由物流中心来提供一站式、全流程的供应链整体解决方案，服务内容包括进出口单证审批、绿色通关、国际贸易、国际国内冷链物流以及其他增值服务。这种服务模式在全国还是首个，北京亦庄也将成为全国最大的生物试剂物流集散中心。

### 监管库已完成验收

据北京亦庄国际生物试剂物流中心副总经理王洪平介绍，这个监管库库区总面积166平方米，分为A至F六个库区。根据所存储货物的生物安全级别不同，B、D两库分别为高风险货物冷藏库及冷冻库，C、E两库分别为低风险货物冷藏库及冷冻库，F库为普通货物常温库，A区为检验检疫查验区及收发货区。

物流中心的工作人员周静说，“目前虽然还没有实际的货物流，但信息流已经到了这里”。

北京商记者在现场看到，监管库有3个球机摄像头，以及14个定位定焦摄像头，检验检疫人员可以通过这些摄像头对待检货物进行远程查验，对整个库区进行



刚刚完成验收的检验检疫监管库

实时监控。

“我们每个货架都有温湿度传感器，温湿度数据会实时显示在控制室显示器屏幕上，当温度超过正常范围时，温度控制系统会向库管人员发送手机短信警报。”王洪平说。

在库区，还有一个柜子引起了北京商报记者的注意。王洪平介绍，“这是生物安全柜，用做货品的紧急处理。如果一些生物试剂发生泄露，除了人员紧急撤离，将在第一时间将货物放到这个密封的生物安全柜里。然后我们将联系处理医疗废物的合作单位进行处理”。

### 进口周期长卡在哪儿

北京商报记者了解到，我国用于生物科技科研和生物产业的试剂，尤其是高端试剂，90%以上需要进口。进口的生物试剂，根据我国的相关法规必须通过法检，需经过前置性审批才能进口。而前置性审批目前是多部门监管，包括卫生部门、检验检疫部门、海关等，这就造成了审批过程过长。

“由于审批过程过长、用户对政策的理解不全、不确定的清关时间、夹带和瞒报、生物安全信用风险难以管控、缺乏专业的物流服务等各方面的问题，造成了生物试剂和样本进口困难。”兰宝石说，作假和夹带让有效的监管不存在了，这给我国的生物安全带来了巨大的风险。

同时，生物试剂进口的特点是小批量、多品种，非常繁杂；还有新品种，因为没有大的物流商，造成了我国整个物流行业小而散、低水平发展的局面，与发达国家相比有一定差距。

兰宝石认为，这导致了我国在这个领域的物流服务水平比较低，制约了生物医药产业的发展。他举例说，“比如在美国，买个试剂大约2—3天，我们则需要2—3个月。关键是有些试验生物是有生命周期的，一个月以后就好几代了，变成了‘老头儿’，没法做试验了。值得注

### 实现一站式全流程服务

集中监管、集成功能，第一步是实现检验检疫局在这里办公。“因为我们已建成并通过验收了一个监管库，已经实现了提供一个监管服务条件，涉及生物试剂进出口的功能都要逐步进来。有的不一定在这里设办公室，而是通过我们来申报，实现一站式、窗口式服务，实现全流程。”兰宝石对北京商报记者说，需要进出口生物试剂的企业或科研机构，不用再操心怎么填单子，物流中心有专人为他们提供服务，只要提出需求，物流中心会提供咨询和培训，符合条件的进出口生物试剂产品由物流中心全程办理，不用再跑各部门了。

除了对内的功能集成、监管集中，北京亦庄国际生物试剂物流中心还设想未来的监管功能要走出国门，对大量向中国提供产品服务的国际大厂商，“出去给人家提供服务”，而不局限于“管理”。

“我们希望通过这个平台把原来的产品监管、口岸监管变成体系监管、主体监管、诚信监管，最后让使用生物制剂者承担责任，在国家生物安全的前提下，促进大家共同来维护生物产业发展、技术发展。”兰宝石坦言，“当然，这需要一个实现的过程。”

### “高速路”成中国生物谷新引擎

据介绍，生物医药产业是北京经济技术开发区四大主导产业之一。2012年，北京亦庄生物医药相关企业完成工业产值占全北京生物医药工业总产值近一半，确立了在北京的生物医药高端制造中心和新兴研发地位。

今年10月，北京经济技术开发区被科技部认定为“北京国家生物医药国际创新园”，成为名副其实的“中国生物谷”。

根据计划，北京经济技术开发区将力争在“十二五”期间实现生物医药产业总产值超过800亿元，占北京市总产值达到60%。

北京经济技术开发区的生物医药产业飞速发展得益于五大服务平台的支撑。这五大平台包括：以“服务入园企业公共实验需求”为指导，实现资源共享的技术支撑平台；联合投融资及担保机构或个人形成强大的资金来源，为解决企业融资难问题的成果转化平台；主要提供基础公共服务，包括提供会议、阅览、培训、网络及物业等服务的公共服务平台；以促进孵化创新为目的，开展信息交流与合作的信息交流平台；为企业争取多种政策鼓励与支持政策的支撑平台。

“这条生物试剂采购高速公路的开通，是开发区完善生物医药产业五大服务平台建设的又一举措，并成为北京亦庄这个中国生物谷腾飞的重要引擎。”北京经济技术开发区相关负责人这样评价北京亦庄国际生物试剂物流中心的作用。

北京商报记者 方彬楠/文并摄